学习宣传贯彻党的二十大精神

61. 如何理解传承中华优 秀传统文化?

习近平总书记在党的二十大报告中指出, "传承中华优秀传统文化"。这深刻阐明了我们 党对待传统文化的立场态度,集中体现了当代中 国共产党人的鲜明文化观,指明了永葆中华文化 生机活力的必由之路,我们要认真学习领会、深 入贯彻落实。

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶 和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世 界文化激荡中站稳脚跟的根基。中华民族有着 5000多年的文明史,近代以前中国一直是世界强 国之一。在几千年的历史流变中,中华民族从来 不是一帆风顺的,遇到了无数艰难困苦,但我们 都挺过来、走过来了,其中一个很重要的原因就 是中华民族创造了熠熠生辉、光耀世界的中华文 明,培育和发展了独具特色、博大精深的中华文 化,为中华民族克服困难、生生不息提供了强大 精神支撑。优秀传统文化是一个国家、一个民族 传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神 命脉。历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛 了自己历史文化的民族,不仅不可能发展起来, 而且很可能上演一幕幕历史悲剧。中国共产党 从成立之日起,既是中国先进文化的积极引领者 和践行者,又是中华优秀传统文化的忠实传承者 和弘扬者。在新的历史起点上,要坚持把马克思 主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优 秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化 时代化,结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀 传统文化,展示中华民族的独特精神标识,更好 构筑中国精神、中国价值、中国力量。

传承中华优秀传统文化,必须坚持创造性转 化、创新性发展。传统文化在其形成和发展过程 中,不可避免会受到当时人们的认识水平、时代 条件、社会制度的局限性的制约和影响,因而也 不可避免会存在陈旧过时或已成为糟粕性的东 西。所以,坚持什么样的立场、采取什么样的态 度,是传承中华优秀传统文化的首要问题。习近 平总书记提出的"创造性转化、创新性发展",集 中体现了我们党对文化建设规律认识的不断深 化,是我们正确对待中华优秀传统文化的总开 关,必须深刻领会"两创"方针的重大意义、基本 内涵和实践要求,用以指导传承中华优秀传统文 化的全部工作。要坚持不忘本来、吸收外来、面 向未来,古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对 待,有扬弃地予以继承,使中华民族最基本的文 化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调, 绽放出新的时代光彩。要按照时代特点和要求, 对那些至今仍有借鉴价值的内涵和陈旧的表现 形式加以改造,赋予其新的时代内涵和现代表达 形式,激活其生命力;要按照时代的新进步新进 展,对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、 完善,增强其影响力和感召力。

传承中华优秀传统文化,必须认真汲取其中 的思想精华和文化精髓。中华优秀传统文化的 丰富哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范 等,蕴藏着解决当代人类面临的难题的重要启 示,可以为人们认识和改造世界提供有益启迪, 可以为治国理政提供有益启示,也可以为道德建 设提供有益启发,不论过去还是现在,都有其永 不褪色的价值。要把中华优秀传统文化的精神 标识提炼出来、展示出来,把中华优秀传统文化 中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出 来、展示出来。要深入挖掘和阐发中华优秀传统 文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求 大同的时代价值,使之成为涵养社会主义核心价 值观的重要源泉。要积极推进文物保护利用和 文化遗产保护传承,挖掘文物和文化遗产的多重 价值,传播更多承载中华文化、中国精神的价值 符号和文化产品。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

纪念建厂90周年主题征文

绿叶对根的情意

通讯员 康玉梅

1989年,面临人生的第一 次抉择,在考矿山技校还是读 高中两难的选择中,父亲替我 果断做出决定:"闺女,生在矿 山,长在矿山,就考矿山技校。" 当时父亲、哥姐都在峨口铁矿 工作。于是,我很顺利地成为 真正的矿二代。

太紹日新

可临近毕业时,事与愿违, 我们一届三个班共90余人没 有一个留在峨口铁矿工作,一 锅端被分配到尖山铁矿,尖山 铁矿是一座新型的矿山,需要 更多年轻人加入建设。8月 底,拖到报到的最后期限,我们 个个都是泪眼婆娑,无可奈何, 一早挤上从峨口到太原的大 巴,再从太原转乘镇城底火车, 一下火车,害怕掉队,拼命狂奔 追上通往尖山铁矿的大巴车, 就这样辗转反侧一整天,临近 傍晚终于找到自己的安身 -单身宿舍楼。大包小包 安顿好,饥肠辘辘、汗流浃背, 浑身散架的我,落魄地站在阳 台上想喘口气。这里没有城市 的喧嚣,没有灯火阑珊,只是黑 漆漆一片和阵阵的凉风,凉风 吹起我一身的鸡皮疙瘩。忽地 隔壁同行的女生呜呜咽咽的低 哭打破了夜的静谧,我也不由 得眼眶湿润、心情沮丧起来。 "这是什么鬼地方!"与此同时, 楼下同行的男生更是不安分 了,有骂娘的,有砸东西的……

第二天一早,阳光明媚,队 长领着我们参加矿区。怀揣对 未知世界的好奇与憧憬,忐忑 不安的我们踏入了这片看似粗 犷却蕴含无尽神秘的土地。办 公楼、厂房、配套设备焕然一 新;乘车进入采选区参观,矿山 的轮廓在晨曦中若隐若现,巨 大的矿坑如同大地的伤口,却 又像是沉睡巨人的眼眸,深邃 而又充满故事。

随着时光的推移,一颗颗 飘浮不定的心终于沉淀下来, 矿山成为我们梦想起航的地 方。我们如一片嫩绿的叶子, 在矿山这片广袤的森林里开始 了成长之旅。没有工具柜,我 们自己制作;不知道电机、变压 器的型号和具体位置,我们制 定计划,轮流去各个厂房内进 行统计和资料收集;不明白工 艺流程,邀请有经验的、专业能 力强的师傅一一进行讲解;感 觉自己所学的技能知识还是匮 乏,居然允许大家进行脱产培 训。就这样,从最初对各种环 境、各项技能的懵懂无知,到逐 渐熟悉矿山的每一个角落、每 一道工序。矿山就像一位无私 的母亲,给予了我们无穷无尽 的滋养和教诲。

我珍惜并深爱着自己的岗 位和矿山这片土地。在井巷工 程掘进过程中,我感受过黑暗 中的静谧与恐惧,也体验过开 采掘进一路顺畅时的兴奋与自 豪。在每一次的检修电机、变 压器中;在每天记录施工进度 过程中,在对每一台设备进行 点检清扫中,我都能听到矿山 的心跳,那是一种古老而深沉 的韵律,仿佛在诉说着它的故 事。我深爱着始终陪伴我身边 的志同道合的工友。矿山的生 活简单而充实,工友们之间的 情谊,如同矿山的矿石一般纯 粹而坚固。我们一起在工作中 挥洒汗水,一起在休息时畅谈 理想、分享欢乐和忧愁。我始 终庆幸自己成为矿山这个大家 庭中的一员,能够共同见证矿 山一步步的成长与辉煌。

时光流转,如今,矿山也 经历着变革与挑战,资源逐渐 枯竭和减少,环境压力的增 大,让矿山面临着转型的阵 痛。但就像绿叶即便在风雨 中也坚守着对根的情谊,我从 未想过离开,而矿山也始终承 认这些踏实干事的人。我和 工友们更加努力,学技能搞创 新,全力提质降本增效,努力 探索着矿山可持续发展的道 路,尝试用新的技术和理念, 让这片古老的土地焕发出新 的生机。矿山是我的根,是我 成长的摇篮,是我永远的精神 寄托。无论未来走向何方,我 与矿山的情谊,都将如同绿叶 对根的依恋,永不变迁。



自党纪学习教育以来,保卫部党委以"学思想、强党性、重实践、建新功"的总要求, 坚持守正创新,把服务职工群众放在首位,结合实际工作,不断提高服务水平。一直以 来,进入太钢的物资车辆入厂办证时,都要办证费用,给广大客户增加了运营成本。针 对这一问题,本着"解决实际问题、提升服务质量"的理念,该部制定了取消物资车辆入 厂交纳次票费用的规定,并由护卫队立即实施,给广大客户"减负"。这一举措的实施, 充分体现出该部"忠诚太钢、服务企业"的宗旨。今后,将继续竭诚为企业提供力所能及 的服务,与全体员工共同迎接太钢的美好未来。 贾建伟 摄